

出“我馆过去虽有统计，但不能成为系统的纪录，不足以表现出藏书和活动情况”，为此，他组织专人调查研究国内外有关图书馆的统计资料，制定出一套“北京图书馆统计表格”，以便据以调查研究、改进图书馆的藏书利用和活动情况。

冯仲云从1952年12月到馆，1954年10月调离，在短短的不过两年间，他用党的政策思想武装了北京图书馆，在他的具体领导，身体力行下，把一个长年平静的藏书楼式的旧北图改造成为一个为社会主义服务的新北图——坚定的为广大群众服务，为国家经济建设服务、为学术研究服务。冯仲云同志忠于人民，忠诚于社会主义的一切革命事业；他热爱图书馆事业，对图书馆工作充满了自豪感，他说：“我领导的不是几百、几千，而是几百万大军（图书）”，他说北京图书馆是个事业机构，是个学术单位，是社会大学，是亚洲的明珠。在他潜心竭力的领导下，北京图书馆举办了第一流的报告会，展

览会、作家与读者见面会，开创了图书馆面向社会为社会主义服务的一代新风，给图书馆事业的建设和发展留下了不可磨灭的深远的影响。

列宁指出：“马克思主义这一革命无产阶级的思想体系赢得了世界历史性的意义，是因为它并没有抛弃资产阶级时代最宝贵的成就，相反地却吸收和改造了两千多年来人类思想和文化发展中一切有价值的东西，只有在这个基础上，按照这个方向……才能认为是发展真正无产阶级的文化。”列宁的这些教导正是毛主席为我党制定的一贯政策。冯仲云同志在北京图书馆所取得的成就和业绩的最根本之点正是他正确的实践了这一切；他对旧的文化不是一概排斥，而是恰当地继承了其中有用的东西，并在此基础之上进行了改革和发展，使之成为无产阶级新文化的一部分；他对从那个历史时代培养出来的人也不是一概鄙视，而是用毛泽东思想的春风化雨，使他们自觉地用他们的知识为社会主义建设服务。

## 在党的光辉照耀下，我与“我馆”共成长

赵琦

（辽宁省图书馆）

当庆祝伟大的中国共产党成立六十周年的时候，回首过去，瞻望未来，心情十分振奋。祖国的命运，社会主义事业的光明前途和每个人密切相连。马列主义毛泽东思想如春风化雨滋养着所有革命战士成长。在纪念党的六十周年诞辰时，回忆党创办图书馆事业的一段历程藉以自勉。

抗日战争的胜利，使东北人民从日本帝国主义的铁蹄下得到解放。一九四六年在东北解放战争的炮火声中，在运输极端紧张的困难条件下，从长春伪官及伪中央机关抢救出大批珍贵图书约七、八万册，包括部分宋元珍本；在土地改革急风骤雨式的群众斗争

中，中共中央颁布了《中国土地法大纲》，其中明文规定了保护历史文物、图书典籍的政策，当时虽革命任务繁忙，党却注意收集散在民间的图书文献，在清理敌伪机关和整顿社会治安时保护了大量有益资料；中共中央东北局和东北行政委员会的许多领导同志，非常关怀和支持图书文物的保护和收集，如林枫、吕正操等同志，把自己收集到的历史典籍和革命文献送给了正在筹备的东北图书馆。再如李德全同志从国外带回一套大英百科全书也经政府转赠给东北图书馆，该书至今仍被珍藏利用。

一九四六年我军处于战略防御阶段，为

使图书财富不被蒋军所掠，曾把较重要的图书文献转移到大后方佳木斯。一九四七年夏季攻势以后，我军已经由战略防御转到战略进攻，松花江畔的哈尔滨已不处于战争前沿，而变为后方根据地，大批图书由佳木斯运回哈尔滨拆箱整理。当年秋我被组织分配到这里工作。开始革命工作，也就是开始从事图书馆事业。那时我是个未满二十岁的学生。在一些老同志的带领下，我们继承和发扬老革命根据地的传统，以参加土改和解放战争的精神，边收集边整理，夜以继日奋战。经过半年多的努力筹备，解放区的第一个大型公共图书馆——东北图书馆在哈尔滨开馆了。当时藏书约十五、六万册，工作人员十余名，今天回顾也可以说“一览众山小”了。但从战争年代的人力、物力看，我们党却作出了很大努力来关注图书馆事业在未来社会主义建设中的重要意义。

一九四八年十一月东北全境解放，东北行政中心迁移到沈阳，当时以沈阳军管会的名义，接收了原沈阳博物院图书馆和辽宁省立图书馆，文溯阁四库全书和一些清殿版书都回到人民手中。同时还接收一些单位和军阀官僚的图书。馆藏猛增，到建国时馆藏已达六十万册。其中包括在东北几个大城市收集的大量的关于东北历史的、经济的和自然资源的文献资料，为以后搞经济建设向科学进军准备了较好的文献资源。蒲松龄的两部手稿就是在土改中发现和收到的。

党对图书馆工作指给了明确的方针，使这个事业能在各时期发挥其积极作用。一九五一年东北公共图书馆会议明确提出在大中城市以工人为主要服务对象，同时也不可忽视知识分子和儿童，为广大人民服务。图书馆一转过来的藏书楼作风，紧密配合党的中心工作，主动为读者服务。在实现过渡时期总路线，为完成第一个五年计划任务中，在抗美援朝等政治运动中，图书馆做了大量工作受到读者的尊敬。

党非常重视人材的培养，一九五四年党决定派我出国学习。对我一个在旧社会只受过初等教育，不谙世理的农村姑娘，能经过党的培养，成为国家干部，又送到国外深造，如果不是党的伟大事业的需要，这是我个人过去所不敢奢想的。毕业回国后在北京大学图书馆学系工作数年间，从事教学，进修和科研活动，事业的发展把我推向专业化知识分子的行列，今天负责一个省图书馆工作，这只是党使千百万被压迫群众变成新社会的主人之一例。我今虽已年过半百，感到任重道远，我们的事业方兴未艾。摆在面前急需解决的问题很多的，但首要的是要造就一大批有革命觉悟有事业心的专业人材，这方面我们已投放一定的力量，在有效地进行着。

党经历了艰难曲折，走过坎坷不平的道路，特别十年内乱，给党、国家和人民带来严重灾难，图书馆事业也遭到很大破坏。今天喜看在党的十一届三中全会的正确路线指引下，拨乱反正，工作较迅速地恢复和发展。辽宁省图书馆也恢复了它的青春，现藏书已超过二百二十万册，是建国初期的四倍。干部队伍成长也是可观的，也是建国初的四倍。全馆173名工作人员，大专文化程度占干部总数的百分之三十一。受过图书馆专业教育或正在学习大学专业的干部占业务人员百分之二十九点二。有了一批具有一定理论水平和经验丰富的老同志，青年接班人也在大批成长，事业的前途大有希望。

党和国家对图书馆事业倍加关怀和重视，党中央书记处对图书馆工作的重要指示，在国民经济调整时期，许多省市和大专院校纷建新馆舍，辽宁省图书馆建设新馆舍正在积极进行中，图书馆专业教育在蓬勃发展，这些都非常鼓舞人心。我们党的事业在前进，喜看图书馆事业的春天到来了。

回顾过去：筚路蓝缕，初基丕业。  
瞻望未来：锦绣前程，矢志登攀。